

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента на диссертацию**

**Халбашкеева Андрея Валентиновича**

**«Политические ценности студенческой молодежи России**

**(на материалах Республики Бурятия)»,**

**представленную к защите на соискание ученой степени кандидата**

**политических наук по специальности 23.00.02 – Политические**

**институты, процессы и технологии**

Диссертация А.В. Халбашкеева посвящена актуальной теме, в связи с тем, что важность изучения политических ценностей обусловлена, прежде всего, тем, что они определяют мировоззрение индивида(участника политического процесса),и являются определяющими его поведения в тех или иных политических ситуациях. Таким образом, политические ценности оказывают большое влияние на ход и характер протекания политического процесса в целом.

В свою очередь, изучение политических ценностей через призму их разделения на традиционные и либерально-демократические позволяет оценить, насколько глубоко укоренились демократические ценности в сознании россиян.

Следует признать, что процессы демократизации и последовавшие за ними институциональные изменения вызвали трансформацию политических ценностей российского общества. В связи с этим, выявление структуры политических ценностей на современном этапе, изучение глубины трансформационных процессов, представляется важной задачей, стоящей перед отечественной политологией.



А.В. Халбашкеев в своем диссертационном исследовании рассматривает один из важных аспектов данной научной проблемы, изучая политические ценности студенческой молодежи.

Выбор современного студенчества в качестве объекта исследования обоснован. Структура политических ценностей представителей данной социально-демографической группы отличается пластичностью, так как все еще находится в состоянии формирования. В связи с этим можно ожидать, что процессы трансформации будут представлены здесь с большей очевидностью.

В то же время диссертант рассматривает политические ценности, как элемент политической культуры, которую в свою очередь определяет как категорию, объединяющую практически все неинституциональные аспекты политического процесса.

Для решения поставленных задач А.В. Халбашкеевым была разработана методика, в основе которой анкетный опрос студентов вузов Республики Бурятия. Всего диссертантом было проведено три опроса, один из которых является пилотным. В общей сложности опрошено 509 студентов очной формы обучения.

Кроме этого, диссертантом был осуществлен качественный анализ текстов. Выбор объекта исследования в данном случае – посланий Президента России Федеральному Собранию и программные речи лидеров государства, представляется в достаточной степени обоснованным. Предположение автора о том, что именно на основе этих документов можно проследить вектор российской государственной политики на протяжении последних десятилетий, представляется логичным.

В целом, А.В. Халбашкеевым был получен большой массив эмпирических данных, которые изложены, как в тексте работы, так и в приложениях.

На основе полученных данных А.В. Халбашкеев делает вывод о том, что либерально-демократические элементы хотя и получили должное



распространение в структуре политических ценностей студенческой молодежи, но не занимают господствующего положения. По-прежнему широко в ней представлены традиционные ценности.

Важной частью диссертационного исследования является третья глава «Факторы формирования политических ценностей студенческой молодежи».

Автор справедливо отмечает взаимосвязь между институциональными изменениями в современной России (демократические преобразования, в частности проведение альтернативных избирательных кампаний) и структурой политических ценностей. Таким образом, процессы демократизации, рассматриваются в данном случае, как один из важных факторов формирования политических ценностей.

Также, А.В. Халбашкеев отмечает существенную роль таких факторов, как политические традиции, институты политической социализации (семья, система образования и т.д.). Автором выявлена корреляция между полом, национальностью, местом рождения респондентов и структурой политических ценностей.

Наиболее значимые результаты, полученные лично автором, на наш взгляд состоят в следующем:

- разработана методика исследования, основанная на сочетании институционального и аксиологического подходов, применении количественных и качественных методов социологического исследования. Это позволило автору получить более полные и объективные данные;
- на материалах проведенного исследования выявлена структура политических ценностей студенческой молодежи;
- определены основные факторы и тенденции в формировании политических ценностей студенческой молодежи.

По теме диссертации А.В. Халбашкеевым было опубликовано 14 статей, в том числе 3 в рецензируемых журналах, входящих в список ВАК. Апробация результатов исследования была осуществлена на научно-практических конференциях и симпозиумах международного,



всероссийского и регионального уровней. Автореферат и опубликованные научные труды соискателя отражают основное содержание его работы.

В целом, можно сказать, что заявленные соискателем цель и задачи диссертационного исследования выполнены. Основные положения работы обоснованы и имеют практическое значение. Полученные автором результаты можно использовать в преподавательской деятельности при разработке учебных программ по соответствующим специальностям.

В то же время, к работе есть ряд рекомендаций и замечаний.

Оценивая степень включенности студенческой молодежи в политику, распространенности протестных настроений автор говорит о «высоком» или «низком» уровне, опираясь на результаты социологического исследования. В связи с этим, представляется необходимым в теоретической части работы обосновать, что понимается под «высоким» или «низким» уровнем.

Кроме этого, в диссертации мало говорится о тенденциях в формировании политических ценностей студенческой молодежи. Их описание занимает незначительный объем, как в тексте диссертации, так и в автореферате.

Также, хотелось бы обратить внимание, что в обзоре литературы по молодежной тематике из числа современных авторов указано недостаточно ссылок на работы зарубежных авторов и ученых из других регионов Российской Федерации, занимающихся изучением студенческой молодежи.

Однако, вышеназванные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы.

В целом, диссертация «Политические ценности студенческой молодежи России (на материалах Республики Бурятия)» является законченной научно-квалификационной работой и отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Официальный оппонент,

доктор политических наук, доцент

ФГБОУ ВПО «Забайкальский

государственный университет»,

профессор кафедры политологии

Шемелин Аркадий Валерьевич

**Почтовый адрес:**

672039, Забайкальский край, **Чита**,

ул. Александро-Заводская, д. 30,

ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет»

Тел. 8 (3022) 41-64-44

Сайт: <http://zabgu.ru>

E-mail: [rektorat@zabgu.ru](mailto:rektorat@zabgu.ru)



Подпись	_____
	<i>А. В. Шемелин</i>
Заверяю:	_____
	Начальник отдела кадров ЗабГУ
	<i>О. В. Евтушок</i>
	О. В. Евтушок
	_____ 20__ г.